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0 cestiune ardentă.
Din cerourile învăţătorilor noştri primim ur

mătorul articol:
Aproape in toate acţiunile noas

tre zilnice şi în resolvarea trebilor ob
şteşti suntem înceţi şi nehotărâţi. 
Energia şi punctualitatea pare că nu 
voiesc să se imprietineascâ cu firea 
noastră. Ar fi bir e dacă am împru- 
mi ta —  baremi în parte —  dela En
glezi şi Francezi aceste calităţi, atunci 
poate am eşi cu o zi mai curând din 
robia înapoierii noastre ca popor, din 
robia întunerecului şi moliciunei. Am  
scăpa apoi cu o cale şi de ponosul 
ce ni-se aruncă în faţă din partea 
streinilor, câ suntem un popor ce nu 
înţelegem glasul timpului modern, că 
suntem târzii în lucrare, că suntem 
şovăitori şi îndoelnici în îndeplinirea 
datoriilor.

Şi cu toată seriozitatea ar trebui să 
ne examinăm bine toţi paşii, cu bu- 
năchibzuinţă şi trezvie să facem în
ceputul oricărei întreprinderi, să şter
gem acel lustru falz social, ce neîmpă- 
ingeneazâ numai vederea şi limpedea 
judecată, şi să creăm stări sănătoase 
la temelia nieuinţelor noastre umane, 
subjugând şi distrugând în acelaşi 
timp prejudiţiiie amăgitoare.

Suntem în ajunul unui moment 
de mare însemnătate pentru existenţa 
noastră ca popor conştiu de datorin- 
ţele sale. Mai marii stăpânirii ne vor 
cere dare de samă despre paşii şi 
vrednicia noastră depusă întru chi- 
vernisirea şcoalelor noastre româneşti.

Legea nouă şcolară e prefăcută 
astăzi în trup şi sânge. Făcliile sate
lor româneşti: fruntaşii satelor şi în
deosebi preoţii, în a căror sarcină cade 
mai cu seamă regilarea salariilor în- 
văţfttoreşti, în multe comune au fă
cut pentru limpezirea chestiuoei pănă 
acuma prea puţin şi mulţi dintr’ânşii 
nesocotesc interesele învăţătorilor, zi- 
cându-şi că legea ne obligă ca să re
gulăm salarul Învăţătorilor numai cu 
începutul anului 1910. Alţii sunt de 
părere că suntem un popor sărac şi

prin urmare la ce să îngreunăm po
porul in acest răstimp de 3 ani, das
călul cum a trăit păoă acum, o va 
mai pitea duce încă şi aceşti trei ani.

Şi de tot nuc este numărul ace
lor fruntaşi, cari şi-au zis, că legea*i 
lege şi trebuo să i e supunem, şi dacă 
vom face rânduiaiă cu o zi mâi cu
rând, ne vom scăpa de o grije, dând 
astfel ce-i al împăratului, împăratului, 
iar cei a lui Dumnezeu lui Dumnezeu.

Să ştie că dăscălimea română din 
toate colţurile ţării, îndată dupăce le
gea nouă şcolară trup s’a făcut, a 
încercat arangearea competinţelor şi 
primirea acelora conform prescri
selor legii, dar a întâlnit aproape prin 
tot locul stânci gronţuroase şi inimi 
reci.

După o încercare neisbutită, ma
joritatea învăţătorilor noştri, au lă
sat în grija timpului, ca el să deslege 
această problemă. Acum când paha
rul este aproape plin, credem, că nu 
se vor mai găsi personalităţi, cari să 
se snbtragă dela împlinirea datoriei, 
sau a se opune timpului.

Suntem cu atât mai nedumeriţi, 
cu cât vedem, că in cele mai multe 
comune româneşti nu s’a făcut până 
în ziua de azi nici un pas, pentru 
alinarea neajunsurilor ce strigă cu 
glasul înăbuşit cătră cei chemaţi: fa
ceţi lumină, căci se apropie ceasul 
de pe urmă.

Recepte cu îndrumări de alinare 
şi uşurare au sosit la timpul său dela 
mai marii forurilor noastre bisericeşti, 
dar cei suferinzi nu s’au împărtăşit 
de leacul, deşi îl cereau cu inzis- 
tenţă.

Că chestiunea salarizărei învăţă
torilor noştri nu e lămurită, o ve
dem şi din rostul „concurselor“ ce 
zi de zi se publică în ziarele jţgcioase 
ale bisericilor noastre, pentru întregi
rea posturilor de învăţători prin co
munele româneşti.

0 altă dovadă că chestiunea în 
mare măsură nu este rezolvată, este 
vocea de tânguire a învăţătorilor no

ştri ee şi a făcut şi îşi face loc prin 
ziare. A fost o problemă aceasta ce 
a ţinut in continuă agitaţie spiritele 
hui£ţâtonlor.

Cu cat chestiunea ar fi ajuns 
mai în grabă în statul finalizării, cu 
atât mai mari ar fi fost foloasele ob- 
ştei. S’ar fi ciunt&t de timpuriu cer
tele şi neînţelegerile dintre preoţi şi 
învăţători, ce cu atâta furie au năpă
dit la vetrele lor —  s’ar fi pus opre
lişte Ia timp şi demoralizârei ce azi 
se resimte chiar şi în stratul popora- 
ţiunii române. Dar se vede, câ aşa e 
firea noastră, lâsători, nehotărâţi şi 
în aceiaşi timp certăreţi..

Am accentuat acestea, nu ca să 
dăm unora sau altora lecţii, nu ca 
să producem controverse în mersul 
gândirei româneşti, ci conduşi de in- 
tenţiunea de a sana uu rău, care â 
produs în mijlocul poporului nostsu 
mult sânge râu. Suntem pătrunşi de 
dorul de a vedea odată limpezită 
această chestiune —- ce atât de mult 
s’a tot trăgănat în detrimentul unor 
mari interese pe terenul propăşire! 
noastre culturale şi sociale.

Casa magnaţilor s’a întrunit Sâmbătă 
la oscurtă şedinţă. După citirea şi exa
minarea actului, prin şare a fost numit 
noul ministeriu, camera a luat vacanţă 
până la toamnă.

Un răspuns la memoriul medicilor ro
mâni. Din Budapesta se anunţă, că uniunea 
medicilor maghiari a redactat un răspuns 
la memoriul medicilor români, care se va 
trimite tuturor membrilor congresului după 
sosirea lor la Budapesta.

Rezolvarea crizei ministeriale In Franţa*
Noul ministeriu francez s‘a constituit sub 
presidenţia lui Briand. Cu privire la con
stituirea noului ministeriu se anunţă din 
Paris următoarele: Briand a reuşit să-şi 
formeze cabinetul într’o singură zK Noul 
guvern se va prezenta i uni (astăzi) par
lamentului spre a-şi desvolta programul. 
Parlamentul va lua apoi vacanţă Cabine- 

' tul Briand prepară o surpriză prin faptul 
că şi-a înscris în program unele modificări, 
cari vor influenţa foarte mult asupra fi-

zionomiei guvernului. Noul cabinet se con
sideră ca un guvern al împăcărei, care 
tinde la împăcarea tuturor partidelor re
publicane. Numirea progresistului Coehery 
ca ministru de finanţe şi intrarea pretinu- 
lui său Dupuy în cabinet indică, că noul 
guvern va urmări o politică de concen
trare Numirea lui Coehery este importantă 
şi din punctul de vedere al reformei im
pozitelor, care va primi o nouă îndrumare. 
Din cabinetul demisionat au rămas cinci 
miniştri în noul guvern.

Echouri la articolii
„Was kostet es“

Marele ziar de peste Carpaţi „Minerva“ 
luând act de articolii apăruţi In foaia noastră 
drept răspuns la denunţările ziarului local săsesc 
„Kr. Zeitung“ srcie tn nrul său de eri sub titlul 
„Saşii Ardeleni contra Românilor“ următoarele:

»In ziarul săsesc »Kronstâdter Zei
tung«, care apare în preajma ţârei noastre 
la Braşov, şi era cunoscut pentru orien
tarea sa mai cinstită şi mai curagioasă în 
cestiunea naţionalităţilor din Ungaria, s’a 
publicat (ori s’a strecurat?) un articol ne
cuviincios şi pătimaş în contra Românilor 
ardeleni din ţară, din pricina delegaţiunoi 
lor primită în audienţă la arhiducele Fran- 
cisc Ferdinand Pressa românească de din
colo în frunte cu »Gazeta Transilvaniei« 
au protestat cu indignare în contra erup- 
ţiunilor de invidie şi de insolenţă ale or
ganului săsesc. Dar se cuvine a ne spune 
şi noi cuvântul în această cestiune, cu a- 
tâţ mai mult, cu cât numeroşi Saşi, emi
graţi în România, sunt trataţi aicea cu 
cea mai largă ospitalitate şi bunăvoinţă,.

»Înţelegem ca robii slăbănoagei şi u- 
militei politici de ospitalitate a Saşilor să 
se sperie de vrednicia Românilor ardeleni 
de-aşi exprima pe faţă sentimentele; lor 
dinastice pentru Habsburgii atât de odioşi... 
Înţelegem deasemenea, că mintea cea 
târzie a Saşilor să se fi turburat când şi- 
au dat seamă de greşala enormă de a nu 
fi trimis şi ei o delegaţiune omagială Ja 
arhiducele Francisc Ferdinand, viitorul su
veran şi al lor, ci de a fi stat alăturea de 
maghiarii şovinişti...

Dar ceea ce nu putem pricepe şi cu 
atât mai puţin putem tolera, este îndrăz
neala Saşilor de a prezenta pe Românii ar
deleni stabiliţi în România, ca »elemente 
primejdioase« pentru cât într’un moment 
solemn al^prietiniei austro-române şi-au 
amintit ru duioşie de părinţii şi fraţii lor 
de acasă, şi cu inima curată au adus pri-

FOJLETONUL »GAZ. TRANS.«

U ltim u l v a g a b u n d .
După E. Ónét.

Un vagabund bătrân, având în dreapta 
ciomagul şi în stânga sacul lui de cer- 
şitor, şedea pe marginea drumului, sub un 
stâlp, deasupra căruia era bătută o bucată 
de tinichea. Cu capul dat pe spate el cetia 
anunţul scris pe această tinichea ce se 
ridicase după ultima lui trecere pe acest 
drum, şi care i-se părea ca o ameninţare 
neaşteptată; cuprinsul anunţului îl făcea 
să surâdă muiţâmit în vreme ce ochii lui 
căprui străluceau de bucurie. »Pe acest 
teritoriu este interzis cerşitul, şi...«

Ce-1 împedeca însă pe el afişul acesta 
de toate zilele, ca să şi urmeze drumul. 
Era cu conştiinţa împăcată, ştiind diferenţa 
ce era între un cerşitor comun, între un 
pungaş şi între el. La treizeci de mile ’n 
diametru îl cunoştea întreaga gendar- 
merie, întreaga populaţie, femei şi copii, 
domnii chiar îl tutuiau, iar ţăranii se 
certau între ei care sâ-i dea sălaş pentru 
noapte ; aşa că. oprirea cerşitului pe acest 
teritor nu-J impresiona de loc, ştiind mai 
ales, că locuitorii din această comună îl 
aşteaptă deja.

Castelul domnesc, care se pierdea 
în verdeaţa pădurilor, se zăria deja nu 
departe.

Intr’adevăr de când îmbătrânise, ceea- 
ce se întâmplase de mult timp, tata Toinott 
îşi avea itinerariul său obicinuit. II ve
deai apărând la intervale regulate, anun
ţând aici înflorirea pomilor, dincolo coa
cerea fructelor, în altă parte toamna, şi 
peste tot locul era binevenit ca o fiinţă 
legendară. El era un fel de postă, care 
transmitea dintr’un loc într’altul poves
tirile glumeţe ce se auziau prin regiunile 
cuprinse în drumul său. Nimeni nu se 
gândea să-l asemene cu un leneş, căci 
mulţi îl întrebuinţau la comisfuni verbale 
şi prin ei expedau scrisori in satele din 
împrejurime. Cinstea lui nici când nu se 
discuta, atât de naturală era aceasta la el.

In schimbul serviciilor ce Ie făcea pe 
i această cale. el primia bucuros lucruri de- 
ale mâncării sau sălaş peste noapte. Când 
i se ofereau bani, sfios îşi pleca capul, şi 
căutând în sacul său de cerşitor, «cotea o 
batistă, unde erau învălite hârtiile lui de 
identitate şi suma de 1 franc şi 11 bani, 
pe cari arătându-i zicea : »cu atâta sunt 
în ordine cu autorităţile, asta ’mi ajunge«, 
şi apoi încet se îndepărta şchiopătând, 
pentruca în anul viitor să-şi facă iarăşi 
apariţia.

Mersul vremii i-a schimbat încâtva 
faţa, dar barba şi părul, pălăria diformată, 
pantalonii şi haina sa mototolită, aveau 
totdeauna aceeaşi coloare gălbuie a unui 
obiect expus la toate intemperiile.

Credincios planului său de drum, tata 
Toinott sosise în apropierea Estroicheului 
în amurgul sării.

După ce mai ceti odată interzicerea 
scrisă pe tinicheaua de pe stâlp, el se 
sculă sprijinindu-se pe băţul său şi plecă 
încet, spre castelul învălit în umbra sării. 
Ca un mare disc de aramă roşie, luna îm- 
podobia cupola firmamentului, pe care 
câţiva norişori străvezii se ridicau încet. 
Nici o mişcare, nici un sgomot, nu se au- 
zia în depărtare, care să turbure melan
colia naturii în amurgul sării... Cu toate 
că vagabundul nostru era obicinuit cu o 
astfel de linişte, el totuşi tresări. El se 
simţi de-odată părăsit şi umilit, şi emo- 
ţiunea, ce o simţi un moment numai, făcu 
ca corpul său să încline mai mult spre 
pământ, pe când ochii săi contemplau 
bolta cerească. După câteva momente, sus
pinând, Toinott îşi urmă, oare-cum cu re
gret, drumul. Dupăce trecu pe lângă câteva 
case izolate, ajunse într’o piaţă largă, care 
servia şi drept loc do consfătuire locuito
rilor, şi care acum era plină de gendarmi; 
militarii şi femeile lor formau o grupă gă
lăgioasă, aşezaţi fiind înaintea porţii ca

zărmii, în jurul sergentului lor major, 
Janti, un bărbat tînăr, voinic, cu mustaţa 
neagră şi deasă, care se legăna în scaunul 
său. Drumeţul, recunoscănd vocea sonoră 
a brigadierului, se îndreptă spre grup. 
Deoarece Janti îl vedea totdeauna cu ochi 
buni, vagabondul nu uita nici odată să 
treacă mai întâiu pe la gendarmerie, atât 
din respect faţă de autoritate, cât şi 
pentru stima ce purta reprezentantului 
acesteia.

El trecu prin piaţă cu aerul omului mul- 
ţămit, căutând a-şi face pasul cât mai ma- 
îestos posibil, când observă pe Janti ridi- 
cându-se iute şi strigând : Ah 1 ah ! iată 
că vine tata Toinott. Bătrânul se apropie 
de grup, strînse manile întinse cu salutul 
său obicinuit: »Bună seara la companie«.

Prin apariţia momentană a drumeţu
lui discuţiile încetară, iar comandantul 
scoţându-şi pieptul şi răsucindu-şi mustaţa, 
silindu-se să-şi menţie pe faţa sa voioasă 
o mască severă, z’s e : »Păşeşte înainte, şi 
spune de unde apari, jidove rătăcitor«.

—  Hei!... de pe şoseaua naţională, 
brigadiere, după cum şi tu o şti, răspunse 
Toinott, râzând.

— De data asta minciunile tale nu 
se mai prird, răspunse comandantul gen- 
darmilor; ai fost ascuns prin păduri şi ai 
sosit aici pe drumuri ascunse... recunoaşte!...
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nosul lor de iubire şi de credinţă viitoru
lui împărat Habsburgic şi mare principe 
al Ardealului. Fapta organului săsesc este 
atât de urâtă, atât de vrednică de dispreţ, 
în cât aşteptăm ca ea să fie desaprobată 1 
şi infierată de conducătorii demni ai 
Saşilor din Ardeal şi ai Saşilor stabiliţi 
la noi in România «

Ziarul „Tel. Român“ din Sibiiu publică sub 
titlul „Poticniri11 următoarele:

»Ziarul săsesc »Kronstâdter Zoitung« 
în mai mulţi articoli scrişi de un politi
cian isteţ (?), dă Ungurilor sfatul, să tra
teze pe Români ca pa nişte trădători de 
patrie. Va să zică: sa fie cât mai mare 
vrajbă între Român şi Ungur; căci atunci 
— tertius gaudet. iar »tertiuş« este în 
cazul acesta poporul săsesc, care la Sinaia 
aduce laude Reginei României, acasă însă 
speră, cel puţin cum spune politicianul 
dela »Kr. Zeitung«, să profite din certele, 
cari trebue nutrite cu orice preţ şi ex
ploatate. Vom vedea, întrucât se identifică 
fruntaşii saşi cu isteţimile compatriotului 
lor dela foaia braşoveană. In orice caz, o 
lămurire sinceră ar fi de folos«.

Un congres al scriitorilor!
Cunoscuţii şi apreciaţii noştri 

scriitori, d-nii D. Anghel şi St. O. 
losif au dat publicităţii urmâtoml a- 
pel, care ţinteşte apropierea scriito
rilor noştri de samă pentru înjgheba
rea unei societăţi a oamenilor de li
tere din ţara românească, lată acest 
ape l :

De un timp, de când institutele de 1 
editură şi-au clădit palate splendide, ins- \ 
talate cu tot confortul raaşinismului mo
dern, cu vitrine largi şi luminoase, în care 
cărţile nouă se impun ochilor trecătorilor, 
de când jurnalele cu tiraj fac jertfe colo
sale pentru a-şi asigura tot mai mulţi ci
titori, — s’ar părea că o eră nouă s’a 
deschis şi pentru cei cari s’au devotat 
literaturei. Reviste ca »Viaţa Românească« 
sunt învinuite că îmbuibă pe insaţiabilii 
literaţi cu toate onorurile şi Je căptuşeşte 
buzunarele cu infolii de bancnote, pe care 
ei să poată să-şi însemne impresiile zil
nice; bitlioteci de popularizare se întrec 
între e.e să pue la îndemână publicului 
mic şi mare, în traduceri scumpe, capodo- 
perile literaturilor străine şi'celorindigene, 
adică produsele scriitorilor relor mai mari 
reduse la preţurile cele mai mivi; teatrul 
şi-a deschis larg porţile dând sume fabu
loase fericiţilor traducători ai unor piese 
ca »Heidelbergul de altădată«, »Don Car- 
los«, »Falimentul«, »Amorul veghiază« etc. 
In sfârşit, un scriitor de astăzi în imagi- 
f aţia senină a burfcâverzilor trebue să ia 
poporţii uriaşe. Un scriitor român din zi
lele noastre ar trebui să ai* ă cel puţin 
un palat la şosea, o vilă la Sinaia, un 
»jacht« sub presiune în portul Constanţei 
şi un automobil la sciră, deocamdată ae
roplanele neprezentâud destulă siguranţă 
pentru preţioasa persoană a maestrului 
respectiv Vor mai opina unii ca acest 
om tras de mânecă din toate părţile, tre
bue să se b cure într’adevăr de o consti
tuţie extraordinar de robustă, ca să nu 
rămână ciung ca Venera de Milo in mij
locul atâtor solicitudini.

*
Cu toate astea scriitorul român este

Toinott îl privi, surprins de severi
tatea acestor vorbe şi neînţelegând bănu
iala, care i se arunca, plecându-şi capul în 
jos, îngână tim id: »Dar! D-le brigadier... 
dar’....«

— Aici nu mai există nici un dar.... îl 
întrerupse .Tanti, care abia îşi mai reţinea 
râsul, de frica ce o băgase în bătrânul va
gabond, din ai cărui ochi se putea vedea 
cum imploară şi întreabă totdeodată pe gen- 
darmi şi pe femeile lor, până când în fine 
comandantul gendarmilor spuse hotărât :

De o lună de zile eşti căutat prin îm
prejurime; toate brigadele sunt în urma 
ta; pănă acuma ai scăpat, dară !ou nu sunt 
aşa prost ca ceilalţi camarazi, te-am prins 
şi nu mai scapi!

»Haide, urmează-mi !« Şi puindu-i b - 
iranului mâna pe umăr îl împinse înceţi - 
nel spre poarta cazărmii. Zăpăcit şi legă- 
nându-se pe picioare, îngânând cuvinte 
neînţelese, Toinott se lăsă condus prin co
ridoarele jandarmeriei până ce ajunse la 
o cameră mică.

Vagabondul rămase uimit în faţa pa
tului îmbrăcat în cearşafe albe, care era 
aşezat într’un colţ al odăiţei.

»Cred că nu te sperii de închisoare«, 
zise gendarmul surizând. Tata Toinott voi 
să protesteze cugetând că e vorba de ares-

o fiinţă ingrată prin excelenţă, insaţiabilă, 
irascibilă, grandomană, care nu se mai 
mulţămeşte cu nimic şi se târgue pretu
tindeni că moare literalmente de foame!

Fireşte, că rar de tot întâlneşti prin
tre ei şi escepţii fericite. De pildă, noi 
cunoaştem unul, care o viaţă întreagă s’a 
strădănuit ca să ridic«* prestigiul scriitori
lor noştri, nu numai în ţara noastră, dar 
şi în ochii Europei: a alergat bietul om 
dela Bucureşti la Par's şi dela Paris la 
Bucureşti, a adus oameni de legi şi re
prezentanţi ai pârliţ'lor scriitori de pe a- 
iurea ca. să pună odată frâu nesăţioasei 
lăcomii a îmbuibaţilor noştri confraţi, a 
provocat un congres ia Ateneu, sub a că
rui cupolă solemnă s’a discutat cu gravi
tate drepturile nesocotite a sus numiţilor 
pârliţi şi intrarea României în hora con
venţiilor literare: apoi plin de bunăvoinţă 
şi animat de cele mai bune intenţii pen
tru propăşirea literaturei, s’a gândit să 
clădiască şi o casa comună, un palat al 
literaţilor; a alergat pe ia primărie^# ob
ţinut teren — iată cum literatura cuşt'gă 
teren! — şi apei cu ajutorul celor fnai 
mari arhitecţi a pus piatră peste piatră şi 
a izbutit să tacă această a zecea minune: 
casa literaţi'or. Invidia şi răutatea, în
suşiri în deobşte cunoscute ale lite
raţilor noştri, fiind aşa de mari, în
cât nu pot sta doi la un loc, nu într’o 
casă, ci nici 1» o revistă sau gazetă, au 
hotărât pe Solness, constructorul, să locu
iască singur în Thebaida lui, precum sin
gur locuieşte 1a propria-i revistă.

Iată ce poate realiza un scriitor cu 
bunăvoinţă în Ţara românească!

In fond însă viaţa noastră este mult 
rr ai tristă. Lăsând gluma la o parte, e 
timpul ca să distrugem legenda aceasta 
aurită, la adăpostul căreia tocmai cei ne
chemaţi, oameni cari n’au aproape nimica 
de comun cu literatura, îşi asigură o exis
tenţă comodă şi un caşcaval inexpugnabil.

Soarta literatului modern este cea 
mai de plâns poate din câte există în ţara 
noastră. Tipul acesta de proletar intelec
tual este nespus de trist, şi problema exis
tenţei lui cu atât mai dureroasă, cu cât 
ei ţ'ne mai mult la ideile lui sau are ve
leităţi de independenţă. In zilele noastre 
de specializare trebue să te devotezi unui 
lucru, căruia să-i dai toat energia ta, 
toată inima ta şi tot sufletul tău. Greşesc 
amar aceia — şi sunt cei mai mulţi — 
cari socoterc literatura ca un lux şi ca o 
ocupaţie de diletant. In realitate, nici o 
carieră nu cere o mai îndelungă pregătire 
şi o mai intensă stăruinţă şi continuitate, 
devotament mai mult şi mai mari sacrificii, 
pentru a crea ceva durabil.

De aceea, poate, scriitorii — mai cu 
seamă la noi — fac impresia unor oameni 
desorbitaţi. Va trece multă vreme, proba
bil, până când organismul nostru social îi 
va recunoaşte ca pe nişte elemente utile 
şi hotărâtoare pentru propăşirea adevărată 
a unui neam.

Până atunci însă, o tovarăşi cari su
ferim de aceleaşi dureri, sângerăm de a 
celeaşi răni învederate, cum nu mai avem 
nimic de aşteptat de nicăirea şi cum ar 
fi chiar înjositor să aşteptăm, nu credeţi 
că ar fi timpul să uităm tot ce ne des* 
bină, toate nemulţămirile trecătoare şi por
nirile vrăjmaşe dintre noi, şi să ne apro
piem şi să ne sfătuim într’un congres, doar 
am realiza odată adevărata societate a oa
menilor de litere din Ţara românească?....

I). Anghel şi St. O. losif.

Cestiunea şcoalelor
noastre poporale.

Din marginea Câmpiei.

Se apropie cu paşi repezi terminul 
inclusiv 1910. 30 funie, şi numai anul
şccl. 1909/910 îl mai avem de pregătire, 
ca se organizăm salarile şi quinquenaleie 
docentale la minimul prescris de articolul 
de lege X X V II-1907, § 12, căci după a- 
ceasta vine năcazul pe popor şi salariul 
statorit prin lege se priveşte ca asigurat 
în sarcina susţinătoriului şcoalei confe
sionale (§ 16).

Năcazul cel mai mare, de care sufere 
poporul nostru e >Sârăcia«, care bag- 
seamă a fost împărţită neamului româ
nesc dela început. De unde şi din ce is- 
voare va putea el să edifice acum în pripă 
şcoli după planul ministerial? căci numai 
având edificii corespunzătoare, şi luate în 
seamă de organele civile competente, 
poate conta, că vă fi norocos a dobândi 
ajutorul de stat Ja sistemizarea lefei do
centale !

El. caro până acuma încă a avut 
şcoli, cu cari inspectorii şco^ri şi alţi v i
zitatori au fost mulţămiţi, şi nu le-au 
excepţionat, ci din contra dintre ele au 
fost şi ajutorate de sta* pe baza articolu
lui X X V I— 1893. unele şi până la 400 cor., 
astăzi şcoală existentă nu e mai mult 
corespunzătoare nu se mai poate adapta 
ori amplifica ca să p ată corespunde, tre
bue a-se face alt edificiu nou cu spese de 
6—8000 cor. şi pe Jângă aceasta să ceară 
şi ajutor de stat pentru salariul docente- 
Iui în funcţiune, care încă mai de multe 
ori este vizitat şi nu arare-ori declarat de 
nedestoinic de a putea instrua pruncii în 
limba maghiară. Şi eată de aici năcazul 
mare, că a zidit şcoala nouă corespunză
toare, dar docenţele nu va fi recomandat 
de comisii’nea administrativă înaltului Mi- 
nisteriu ca să capete întregire.

Rugarea senatului şcolastic ertă că 
vine înapoi cu resoluţiunea negativă Ce o 
se laeem? pe docentul nu-i putem alunga, 
de nu cumva însuşi se va mulţumi! precum 
au făcut dintr’ânşii şi până acuma câţiva, 
cari şi-au dat abzicerea cerându-şi pensio
narea ori excontentarea

Ca unul, care ara purtat şi port la 
inimă grija şcolilor şi soartea, la care 
vom ajunge cu noua lege şcolară din 
propria experienţă vorbesc şi zic: că co
munele noastre afară de puţine, nu vor 
putea sistemiza salariul docental din pro
priile puteri, şi şi dacă ar lace-o numai 
prin repartiţie s’ar putea face! Dar cine 
nu e săi ui de exequarea repartiţiei ? şi 
oare starea materală a poporului din tim
pul present, peste 5 -1 0  ani nu se va 
schimba în mai spre rău? Am ajuns între 
Scyla şi Caribde şi ne găsim în faţa ur
mai oarelor alternative:

Astăzi nu avem edifiiciu şcolar co
respunzător! Nu am cerut până acum 
nici ajutor de stat, căci ne-a lipsit titlul 
la el! Ce urmează? Infinţarea unei »şcoale 
comunale« cu l mba de propunere a statu
lui! Cine o va zidi ori amplifica? Poporul 
şi püsesorii din comună fără deosebire 
de religie şi naţionalitate!

Avem scoală corăspunzatoare, cu de
cent qualifîcat, am cerut. în toată regula 
la timpul său ajutoriul de stat, cererea 
ni s'a rezo l'at negativ fără nici un motiv 
(nem engedélyezheti)) deşi şcoala e cu 2 
docenţi, din cari unul e ajutorat de stat 
cu 300 cor. Ir. alt loc a sosit răspuns ne-

gafciv pe motiv că nu s’a satisfăcut în ce 
priveşte progresul în limba maghiară, ori 
ca nu are ci. V şi Vi etc.

Se zicem: că vom edifica şcoală co
respunzătoare şi o vom provedea cu celea 
de lipsă, dar este în comună o şcoală mi
lenară cu 2—3 puteri didactice, şi iară a- 
jungem acolo, că nu ni se va da ajutorul 
de stat pe motivul: că interese mai înalte 
de stat recer ca cererea să fie respinsă şi 
că este şcoală de stat în loc, ori e în 
prospect a se înfiinţa acolo şcoala de stat!

In chipul acesta, am ajuns că celor 
mai multe şcoli confesionale gr. cat. li-s’a 
dat deja l-a admoniţiune, şi ştiind bine 
cei de sus, că nu se vor putea satisface 
cerinţele legale, va urma a ll-a admoni
ţiune şi mai pe urmă închiderea şi pier
derea dreptului de a mai avea şcoală pro
prie confesională.

Iată că am ajuns acolo, că deşi sta
tul nu ni-le-a statificat cu o trăsătură de 
peană, pe motivul că confesiunile să nu 
se poată plânge câ ni-le-au răpit, totuşi 
pe încetul noi înşine în urma neputinţei 
noastre ni-le dăm, respective lăsăm să dis
pună legea cu ele.

Bieţii docenţi, cari cu atâta bucurie 
au aşteptat sancţionarea legei şcolastice, 
nu mult se vor folosi de salariul gras, 
căci şi avându-1 în mână, —  cei mai mulţi 
îl vor pierde, —  e destul o insinuaţie, şi 
iată o nemulţumire ivită în propunerea 1. 
maghiare (căci de celelalte obiecte nu-i 
doare capul) şi urmează îndată sistarea a- 
jutorului de stat, ba chiar o cercetare discip
linară (§. 28) caro poate să aibă drept 
urmare pierderea pensiunei.

Iată un pas spre a face pe rând din 
toate ş olile confesionale şcoli comunale 
susţinute de popor. Cu greu s’au plătit şi 
până acuma celea 600 coroane şi durere 
in cele mai multe locuri cu execuţia.

Mărturisesc că şi răceala poporului 
nostru faţă de şcoală şi docenţi, a pro
venit şi din vina multor docenţi — onoare 
excepţiunilor, căci pânăce a fost şcoala 
sub paza confesiunei, nu s’a ocupat cu 
instruirea pruncilor cum sau căzut, ci au 
fost indiferenţi, şi negligenţi, încât poporul 
contribuitor însuşi a văzut şi experiat că 
n’au nici un folos de şcoală, şi din această 
cauză, acum când îi pomeneşti se facă 
şcoală nouă, ori să amelioreze salariul 
după noua lege, strigă în gură mare, 
facă-ne sfatul şcoală, fie ce va fi cu noi, 
nu avem de unde mai da.

Atât de departe am ajuns cu poporul, 
încât preoţii ca directori precum şi proto
popii sunt consideraţi ca nişte răuvoitori 
ai poporului, când se prezentează între ei, 
şi le pomenesc do şcoală.

Inzădar vom striga în gura mare, că 
şcolile trebue susţinute cu orice jertfă! 
căci nin.e nu jertfeşte pe altarul lumină- 
rei poporului, decât numai poporul. Fiecare 
se îngrijeşte de ale sale, toţi trag jarul 
la oaia lor, şi nu mult îi doare capul de ce 
va fi în viitor, dacă aşa merg lucrurile!

Acestea le spun în public, ca inteli
genţa noastră română să cumpănească 
ea însăşi pericolul! Şi să nu bage vină 
preoţimei s’au celorlalţi factori bisericeşti 
câ nu şi’au făcut datorinţa la timpul său.

Un preot bătrân.

tare şi el zise pe când scotocia prin traistă: 
»Eu am hârtiile mele şi am mai mult de 
un franc, d-le brigadier, prin urmare eu 
nu sunt un cerşitor sau un pungaş; nici
odată n’am făcut cuiva rău, nu mai puţin 
oamenilor cât şi justiţiei«.

Janti ridicându-şi manile deasupra 
capului şi lâsându-le apoi să cadă pe ge
nunchi, izbucni de-odatâ într’un hohot de 
râs. Faţa sa schimbă toate nuanţele eo- 
loarei roşu, pe când ochii i-se învârteau 
ta la un nebun între pleoapele pline de 
lacrimi. După ce-şi mai domoli puţin râ
sul, el repetă de inai multe o r i : »N ’ai fă
cut nici un rău!... N’ai făcut nici un rău!..

Apoi ameninţând cu degetul pe va
gabond, zise :

—  Tu n’aî făcut nici un rău ; doar 
atâta că ai moştenit!

Imposibil, zise Toinott, necredui. Des 
coperind în fine gluma, pe care o făcuse 
brigadierul, cu scop de a i tace să pri
mească sălaş la gendarmerie, îl privi suri- 
zâud şi cu o faţă gânditoare se cugetă 
cum ar putea el să se odihnească în
tr’un pat atât de curat?

Nu, nu-şi poate aduce aminte, ca asta 
să i-se fi întâmplat vre-odată... El nu mai 
era obicinuit eu astlel de favoruri... tre
buia să refuze. Şi aruncându-şi traista pe

spate, făcu un|pas spre uşe şi surizând zise: 
»Brigadiere, eşti un om glumeţ«.

.Tanti însă îl prinse de braţ şi cu o 
faţă foarte serioasă începu să-i esplice mai 
pe larg :

E adevărat, tată Toînot, ai moştenit. 
Te caută peste tot. Doamna Chantel, o cu
noşti, care era atât de bună,ţi-a lăsat zece 
mii de franci; mâne te voi conduce la no
tar. De azi înainte eşti un rentier..

Cât timp gendarmul vorbia, bătrânul 
vagabund îşi descopmse capul şi eu mâna 
îşi noţezia fruntea, ca şi cum ar fi vrut să 
îndepărteze dela sine greutatea ce i-o 
cauza vestea moştenirei. Ei suspină greu, 
şi în acelaşi timp îşi usca ochii cu mâna, 
şi cu un accent mişcător de recunoştinţă 
zise: »Da, doamna Chantel a fost totdea
una bună faţă de Toinott, scumpa, biată 
doamnă !. mulţumesc... mulţumesc...—

! »Graţie ei tu vei putea să te stabi- 
j Ieşti şi să te odihneşti în vre-un loc re- 
i tras şi să numai fi jidovul rătăcitor al ţinu- 
I tului« zise sergentul, lovind priefcineşte pe 
| vagabund pe umăr.

| Acesta se cugetă mult, şi în fine 
j răspunse: »Toinot să se odihnească? să 
= stea pe loc? Oh nu! vezi tu brigadiere, e 
imposibil să nu mai umblu eu dela o casă

la alta, din sat în sat; să mă opresc 
într’un colţ şi sâ fiu bogat, asta ar fi prea 
frumos, dar nu m’aşi putea obicinui, aşi 
fi nenorocit. Eu toată viaţa mi-am trăit-o 
umblând.«

| »Doar nu vei vrea şi de aici înainte 
j să vagabondezi, când tu eşti în posesiunea 
!a 1.0,000 do franci? — N’ar fi lucru cinstit 
! din partea ta, vezi, gândeşte-te<... răspunse 
| Janti.
| »Eu... mă voi duce să spui.... notaru-
1 lui, să dea aceşti bani săracilor din co
mună.... ce vrei să fac?«

Brigadierul nu răspunse, el rămase cu 
gura căscată câteva momente în faţa lui 
Toinott, şi’n urmă preumblându-se prin 
odaie se căuta instinctiv prin toate buzu
narele, îngânând din când în când: >E ne
bun.. De sigur, câ noutatea asta l’a îne- 
bunit«.

In fine gendarmul lua o deriziune; 
el se hotărâsă-1 reţină cu forţa pe Toinott, 
al cărui creer i-se părea desecbilibrat.

Dar când se întoarse să-şi execute 
planul, Toinot dispăruse... t .



C o n v o c a r e .
Adunarea generală cercuală a des

părţământului Bran al Asociaţiunei pentru 
literatura şi cultura poporului român se 
va ţinea Lun i în  20 Iulie st. v. a. c. la 
11 oare a. m. în comuna Sohodol, biserica 
veche.

Ordinea de zi este următoarea:
1) Deschiderea adunării prin directo

rul despărţământului. 2) Raportul comite
tului. 3) Raportul cassarului. 4) Raportul 
bibliotecarului. 5) Alegerea unei comisiuni 
pentru cenzurarea acestor rapoarte, pen
tru încassarea taxelor şi pentru înscrierea 
de membrii noi. 6) »Poporul brănean şi 
starea lui higienică-sanitară«, disertaţiune 
de Dr. Emil Târnăvean medic cercual. 7) 
7) »Starea economică a poporului brănean 
în trecut şi prezent«, disertaţie de Isaia 
Enescu, paroh în Cheia. 8) Raportul comi- 
siunilor de sub art. 5. 9) Stabilirea bud
getului pe anul viitor. 10) închiderea 
adunării.

Cu aceasta ocaziune se va aranja şi 
o expoziţiune de anticităţi de tot felul, ia r  
obiectele mai de valoare se vor procura pe 
sama muzeului naţional.

După masa comună, va urma petre- 1 
cere poporală. La această adunare sunt ;

Vulpeseu Craioveanul, înconjurat de un 
număros cler. In jurul catafalcului au fost 
depuse foarte multe coroane, jerbe de flori, 
din partea: Clubului conservator, Sindica
tul ziariştilor, Teatrul Naţional, ziarul 
»Conservatorul«, Mihail Sterie, ziarul 
»Adevărul«, o prea frumoasă jerbă din 
partea ziarului »Universul«. Ziarul »inde
pendenţa Română« a oferit în numele lui 
Grigore Veatura suma de 50 lei coloniilor 
şcolare. La această tristă ceremonie a 
asistat foarte multă lume, artişti şi zia
rişti. După terminarea serviciului divin au 
vorbit d-nii C. Nottara din partea Tea
trului Naţional; I. Popescu din partea 
»Sindicatului ziariştilor« şi C. C. Bacalbaşa 
din partea ziarului »Conservatorul«, după 
care sicriul a fost ridicat de ziarişti şi dus 
la groapă.

Redacţiuuea ziarului nostru a adresat 
din acest trist prilegiu o telegramă de 
condolenţă Sindicatului ziariştilor din Bu
cureşti.

Alegere de medic, in cercul Ohaba 
(comitatul Făgăraşului), de care se ţin 9 
comune a fost ales medic cercual d-i Dr. 
Eugen holfa, fost până acum medic al 

[ cercului Vlădeni-Ţinţari.

New-Yorkul. A propiindu-se epoca alege
rilor comunale dânsul îşi va pune candi
datura cu atât mai mare şansă, cu cât e 
foarte iubit de public.

Teribil uragan în Texas. »Berliner 
Tageblatt« află din New-York că Sâmbătă 
a bântuit un uragan teribil pe tot teri
toriul statului Texas. In localitatea Austin 
mai multe case au fost luate de vânt şi 
aruncate în aer. Spitalul a fost asemenea 
dărâmat şi bolnavii aruncaţi pe câmp. 
Multe localităţi s’ tuate pe coastă au sufe
rit pagube’ însemnate. Pagubele cauzate 
de uragan se urcă la mai mu5te milioane 
de dolari.

Ou manifest regalist, in urma morţii 
lui Don Carlos, regaliştii din Franţa au 
(ansat următorul manifest: Profund atinşi 
în dragostea lor intimă şi în credinţa lor, 
şi în acelaşi timp dureros pătrunşi de 
moartea M. S. Don Carlos, duce de Madrid, 
legitimiştii din Franţa, uniţi întru acelaşi 
sentiment de respect şi de devotament de 
neînlăturat pentru persoana regelui, repetă 
strigâtpl tradiţional al dreptului funda
mental al monarhiei: »Regele a murit, 
trăiască regele«. Ei recunosc şi aclamă, în

respectuos invitaţi toţi iubitorii de înain
tare a poporului nostru.

Bran, în 9 *22) Iulie 1909.
George Babaş,

directorul despărţ.
*

On. membrii ai despărţământului 
XXIII, Turda a »Asociaţiunii pentru lite
ratura şi cultura poporului român« pre 
cum şi toţi binevoitorii şi sprijinitorii ei 
sunt poftiţi la adunarea generală, ce se va 
ţinea în 2 August st. n. 1909 la 2 oare 
p. m. în localul şcoalei gr.-cat. din Petri- 
dul Unguresc, după următoare ordine 
de zi:

1. Deschiderea adunării. 2. Raportul 
secretariului, cassariului şi bibliotecarului.
3. Alegerea a două comisiuni pentru 
censurarea rapoartelor şi pentru conscrie- 
rea de membri noi şi încassarea taxelor.
4. Predarea bibliotecii poporale înfiinţate 
pe seama comunei Petridul Unguresc 5. 
Eventuale disertaţiuni. 6 Raportul comi
siilor esmise. 7. Eventuale propuneri. 8 A- 
legerea a 3 membri Verificatori. 9. în
chiderea adunării.

persoana prinţului Jaime de Bourbon, pe 
Cununie. Rozalia Cupşa şi loan Rusu ‘ singurul şi pe neschimbatul reprezentant 

teolog absolut ne anunţă cununia lor, care al principiului salic moştenitor, succesorul 
. se va celebra la 8 August 1909 st. n. d. a . , legitim al şirului lung şi ilustru de regi, 
! la 3 oare în biserica gr. cat. din Nicula. ! cari au creat Franţa şi salută suirea lui

j pe tron ca rege al Franţei. — Conziliui 
Tinerimea studioasă din Sâlişte Îşi va ' central al comitetelor legitimiste 

ţinea obicinuita petrecere de vară Du mi- i
necă în 1 August st. n. ia Neted. La caz i Escursiune militară rU$62SCă în R0- 
de timp nefavorabil seara în sala festivă j ia. Secţiunea militară istorică din
a şcoalei.

0 nouă inven(inne pentru fabricarea 
de ţigle ieftine de cement este datorită
d-lor Streitferdt et Novac din Ardeal, cari 
şi au patentat invenţiunea lor în Ungaria 
şi România Prin noua lor maşină în preţ 
de 750 cor. se pot face pe zi 300—500 ţigle

Odessa proiectează o a doua escursiune 
pentru a vizita toate locurile istorice pe 
unde a trecut armata rusească în 1877/8. 
Itinerarul va fi următorul: Odessa, lsmail, 
Galaţi, Brăila, Râmnicu-Sărat, Iaşi şi Un- 
gheni. Subscrierea membrilor cari vor lua 
parte s’a început deja în clubul militar din 
Odessa. Se anunţa ca mulţi veterani, cari

durabile de acoperit case, grajduri etc. iar au luat parte în răsboiul din 1877/8 şi 
la fabricarea lor se foloseşte numai nă- ! cari n’au mai revăzut de atunci România 
sip şi cement. Maşina, fiind de estensiune J încă vor lua parte. Această escursiune va 
mică se poate aşeza în orice loc şi se j avea loc în primele zile ale lui Septemvrie 
poate lucra în orice anotimp. Ţigla este

Pentru comitet:

i. Vlddu(m, 
director.

Dr. Vaier Moldovan. 
secretar.

ŞTIRILE ZILEI.
— 13 Iulie v.

Sinodul bissricei Sf. Nicolae. Eri s’a
ţinut sub presidiul d-lui protopop Vasile 
Voina sinodul bisericei Sf. Nicolae, având 
ta ordinea zilei raportul comisiunei sino
dale asupra activităţii vechiului comitet 
parochial în anul de gestiune 1908 şi ces* 
tiunea ameliorărei lefurdor slujbaşilor a- 
cestei b’serici. Un raport mai amănunţit 
vom aduce în. numărul nostru poporal. 
Anticipăm pentru astăzi, că vechiu ui co
mitet s’a dat absolutoriul, iar lefurile sluj
başilor bisericei s’au ameliorat pe baza 
unui proiect présentât de înşişi slujbaşii 
bisericei. Pe baza proiectului présentât 
s’au votat preoţilor o leafă fundamentală 
do 3000 cor. şi cvineverţii de 600 cor., 
diaconului viitor o leafă fundamentală de 
2400 cor. şi cvincvenii de 360 cor., condu
cătoarei şcoalei froebeliane şi cantorilor o 
leafă fundamentală de 1200 cor. şi cvin
cvenii de 120 cor. La sinod au luat parte 
vreo 50 parocbieni.

înmormântarea lut Grfgore Ventura.
Sâmbătă la oarele 10 juni. dim. s’a făcut 
la ci mi teiul Bel Iu înmormântarea regre
tatului ziarist Grigore Ventura, decanul 
presei române, fost vicepreşedinte al Sin
dicatului ziariştilor. Rămăşiţele pământeşti 
ale defunctului fuseseră transportate Yi-

foarte uşoară şi ieftină. Pentru acoperirea 
unui metru pătrat se folosesc 14 bucăţi, 
cari cântăresc 28—30 ciiilograme Preţul 
unei bucăţi variază între 5—7 bani după 
calitatea cementului. Cei ce doresc a vedea 
această maşină foarte folositoare şi a se 
convinge de perfecţiunea ei au a-se adresa 
d-lui profesor Vilii. Streiiferdl la Feldio ra, 
Földvár.

Muzică pe promenada de sus. Mâne,
Marţi ia oarele 5V2, muzica orăşenească 
va cânta pe promenada de sus.

U L T IM E  Ş T IR I.
Sofia. 26 Iulie. încoronarea re

gelui Ferdinand al Bulgariei s ’a am â
nat defin itiv  pentru anul viitor. S ’a 
am ânat de asem enea întrunirea marei 
adunări naţionale.

ora şase în sus şi Maurii au ajun» 
la spatele Spaniolilor. Dar dimineaţa 
Maurii au fost respinşi cu pierderi 
grele. „Monitorul Oficial" spaniol anun
ţă că, Spaniolii au respins duşmanul, 
dar au pierdut 7 o f i ţ e r i m a i  sunt 12 
ofiţeri şi 260 soldaţi răniţi. Numărul 
soldaţilor omorâţi nu e încă cunoscut.

Bibl iograf ie .
Dante „Infernul“ traducere în ver

suri de N. G*oe. Preţul 3 oor. 50 bsni. 
plus 30 bani porto.

„Prin  V ra ja  D ragostei“, nuvele de 
Vasile Pop. editura Miuerva. Preţui O.
1 50 piu 4 10 fii eri porto.

M. Sadoveanu „Vremuri de Bejemie“
2 cor.

Guy de Maupaansst „Povestiri alese 
tr duse de M. Sadoveanu. 2 oor.

Ociaviun Goga „Poezii“ . 1 cor. 
Zaharie Bârsan „Poesn“ 1 oor. 50. 
Sandu (Aidea) “Cărticică Plugarului“ 

— 50 bani.
loan Adam : „Nszuinţî“ povestiri şi 

„Pe lângă vată“ , piide şi glume ţărăneşti. 
A Hibele â 1.50 cor.

Si. O. Iosif. „Zorile“ Dramă istorică 
in aouă fure şi în versuri. Preţul 1 oor. 
(10 b. porto).

„P. Ispirescu'i Povestirile aaohiaşulut 
sfătos. 1 cor. 50. (10 b. Porto).

D i v e r s e .

»ieri seara la oarele 7 ia capela cimiterului ■ nou se svoneşte că fostul preşedinte al 
Bellu urmate fiind de un număros public Statelor-Unite Nord-Americane, Roosevelt, 
de ziarişti şi amici ai defunctului. Servi- îşi va pune candidatura ca primar at ora- 
ciul religios s’a oficiat Sâmbătă în capela şului New-York. Despre intenţiunea sa 
cimiterului de cătră archiereui Soironie s’a pronunţat încă înainte do a părăsi

Un favor Românilor supuşi străini din 
România. In urma modificărilor făcute în 
regulamentul legii învăţământului primar 
din România, copiii Românilor cari sunt I 
supuşi altor ţări, şi cercetează şcoalele ] PeterSlJUrfl, 26 Iulie. Pe ziua de 
primare, vor fi scutiţi de taxele şcolare. {gri au fosţ constatate 68 cazuri noui

Papa în procesul lîela Agram. Din J de holeră şi 26 decese. Numărul to- 
Milano se anunţă că Papa fiind informat j tal a! bolnavilor e de 775. 
printr’un raport amănunţit despre procesul ! na i i „
de înaltă trădare din Agram, a adresat . P6t6T8iîUFg» 26 IuLe. ai l a m- 
Maj. Sale Francisc losif o scrisoare, prin J pera iâ  ă piecat eri seară spre Franţa 
care spune că deşi nu are intenţiunea să j şi Anglia , pe bordul iacii cuini „Stau- 
înfluinţeze asupra tribunalului, totuşi nu I dard“ .
poate omite de a cere în numele bisericei, j . . T .
graţia împăratului pentru acuzaţi. I PBtfirSBUFg, 26 Iulie. în trevederea

| dintre Ţarul Rusiei şi R ege le  Italiei 
Şcoală pentru copiii u6 Ţigani. Inspec- j va avea loc la finele lui Septem vrie 

torul şcolar din Arad a remis ministerului j jntr ’un port italian 
cultelor o petiţie, prin care cere să se în- ■  ̂ . . i
fiinţeze o şcoală pentru copiii a 5 * de fa- LOfiăfâ; 26 Iulie. —  Din Lisa- j 
milii de ţigani din două localităţi ale Un-1 boua se anunţă că rege le  M anuel;
garieî. Ministerul cultelor a dat autorizaţia ': a , Portugaliei va plăti statului suma 
necesară ca să se înfiinţeze o şcoală ele- j , R np Lruvpr.
mentară la marginea comunei Pancota.! d e , °  milioane mărci pe care feuver
unde se va cultiva mai ales talentul mu- j n®!e portugheze o dase in d iferite 
zical al copiilor de ţigani. Afară de aceasta rânduri cu împrumut tatălui său, re- 
se va învăţa şi lucrul manual. gelui Don Carlos. P lata  acestei da-

_ _ torii se va face prin reţinerea sumei
Bucura Dumbrăvi, pseudonimul d rei . 4f)0 000 mărci anual din lista ci-

Secuiici, autoarea romanului bine primit d fr m ‘\rJCI dn.tlal CIm Ilsta 01
»Haiducul«, scrie acum o urmare a acestui ; v , j a re8<e‘ul Manuel.
roman sub titlul »Pandurul«. D-na Eliza { * MfilâQB 26 Iulie. (S erv. part.)
Brătianu, soţia d-lui ministru-president al ! *« .. V ,  . '<
României, se ocupă cu traducerea în limba Mauni au atacat Sambata d.n nou pe ; 
română a romanului »Pandurul«. i Spanioli. Intenţia lor a b st de a ta-

| ia -Spaniolilor retragerea. Lupta a du- = 
Roosevelt primarul Nsw-Yorkuîuî. Din j rat deia ora 3 dupâam iazi până seara j

J . ^  ora ţo . Sjtuaţia Spaniolilor, carii
cu 11.000 de oameni ocupau un teri- j 
toriu foarte întins era ameninţată. I 
Lupta a fost grea rnai cu seamă dela !

Desfiinţarea notelor elevilor. La no
în ţară —  scrie »Viitorul« —  s’a început 
în timpul din urmă un puternic curent Sn 
contra modului cum se clasificau până a- 
cum elevii în licee.

In Austria această mişcare a avut 
loc de mai înainte şi acum încep a-şi da 
roadele sale destul de satisfăcătoare. Pen
tru a satisface curiozitatea acelor con
fraţi, cari şi-au exprimat dorinţa să cu- 
unoască sistemul după care se va pro- 
cede atunci când notele se vor des
fiinţa, expunem modul cum procedează 
acum prolesorii în şcolde austriaco.

Profesorul în prima jumătate de oară 
repetează cu elevii materialul din ora pre
cedentă. Elevii au să răspundă foarte 
scurt la răspunsurile profesorului, astfO| 
încât fiecare elev răspunde în fiecare oară *

Note nu se pun în cursul anului de
cât de două ori, la sfârş:tul întâiului se
mestru şi al doilea.

Atunci are loc şi un fel de examen 
mai amănunţit. Dacă elevul este bine pre
parat trece repede examenul.

Cei slabi preparaţi sunt amânaţi 
pentru o săptămână sau două, cât crede 
profesorul că este de ajuns pentru ase pu
tea repeta materialul predat în decursul 
anului şi pentru a putea ii stăpâni pe a- 
cest material.

Astfel munca eievului s’a uşurat 
mult în comparaţie cu a profesorului. E- 
levul este imposibil ca să rămână repetent, 
după actualul sistem, atât timp cât are 
puţină bună-voinţă şi dragoste de muncă. 
Cei, despre cari profesorul crede că nu vor 
putea urma cu succes studiile mai departe 
sunt lăsaţi repetenţi.

Succesul acestui fel de a preda stu
diile şi de a examina pe elevi a fost foarte 
satisiâcătcr la toate obiectele.

Numai [ rofesorii de fizică şi mate
matică se plâttg, că timpul pentru exa
mene fiind prea scurt, nu poate cunoaşte 
dacă elevul a priceput sau nu diferitele 
ceşti uni.

Modul de asemănare s’a schimbat cu 
totul. Şi Austriacii nădâj luesc că în curând 
vor putea ajunge acolo unde sunt astăzi 
Americanii şi Englezii, ai căror profesori 
nu clasifică, ci dau instrucţie şi educaţie 
elevilor.

Proprietar : D r. A u re i M ureşianu.
Râm.

Redactor respons.: V ic to r  B răn isee.

Aducem la cunoştinţa On. public, 
ea preţui apelor mine mie şi liy aric
ii ice din flcpositnl nostru din ^tra- 
da Oarei Nr. 25 pe lângă schimb ui 
med at al sticlelor este următorul:

litru - til. Fehérkö „ io „ » Iá „ Borszék « 2d n » aa
11 r Felsőrákos Mária „ id „ » 5-4 « Sztojka 17 28 » „ 22
r 14 « Kásüou Salután.s 1 litri IH űl /, litru Util. Boholt Í1 2tí 71 oo» **r Horgász „ 1*5 „ n U * Hargitta 71 26 71 n
r Kepati „ 1> „ o Székeh-Selters 26 t. 2J

(ilema i litru JO rd
Bő; patak „ 12 „
Mariid „ K» „
Borhegy „ 10 „
B-ross 12 „
Előp tat£ „ i n  ,,
■à» cum părare  de 3*» gficie liferättt ESarvizuri acamă A pelăm  i a  sprijinu l Ou. pi b lie

Societatea pe aeţii a exploatării şi exportului apelor minerale. (479,82—150
T e l e f o n  Nr.  304.
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La tipografia şi librăria A. Mureşiano
se pot procură următoarele:

lvanovici: Valurile Dun. Vals . .
Pdba F. C .: Potpouriu din melodii

rom.......................................
„ Concordia V a ls ...................
„  Victoria-Quadril . . . *
„ Harmonia-Quadril . . . .

Porumbescu: Baladă pentru violinâ 
acompaniere de pian . . .
„ P j t p o u r i u  din opereta 

„Craiu nou“ . . . . .
„ U v e r t u r ă  din opereta

C. b.
- .3 6  

naţion. 
- .7 0  
— .50 
— .40 
— .40 
2 ou 

. 1.— 
. 50 
2.— 

„Craiu 
1.50

Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr. 10 
Nr. 11 
Nr. 12 
Nr. 18 
Nr. 14 
Nr. 15 
Nr. 16 
Nr. 17 
Nr. 18 
Nr. 19 
Nr. 20 
Nr. 21 
Nr. 22

n o u * .......................
„Deşteptă-te Române“ .
„Luna dtirme“ .
„ A o l e o ! “
„Suspine crude“ .
„Cât te-am iubit“ .
“Călugftrul din vechiul schit“ . 
“Pentru tine Iano“ .
“Două fete spală lână“ .
“Ce te legeni codrule“. 
„Steluţa“ .
„Cucuruz cu frunza’n sus“ . 
„Fetiţo din acel sat“
„Popa 4ice că nu bea“ . 
„Inimiora mea“ .
„Am un leu şi vră’usS-’l beau“ . 
„Pasăre gabină ’n cioc“ .
Imnul regal român.
Cântul gintei latine.
Tricolorul. Imn patriotic. 
Steagul nostru. Imn patriotic. 
Mama lui Ştefan cel mare. 
Domuul Tudor, < ante o naţional.

Fie-care număr 20 bani.

Nr.
Nr.
Nr.

Nr.
Nr.
Nr.

Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.

Nr.
Nr.

Biblioteca populară „Mineriră“.
1, 2 şi 3: „Istoria populară a Românilor 
4: „Cântarea României“ .
5: „Istoria populară a Literaturei Ro

mâne“ .
6: Revoluţia lui Tudor Vladimirescu“ 
7: Pierderea Basarabiei“ .
8: Unirea principatelor şi domnia lui 

Cuza“ .
9: Mihail Cogâlnioeanu.
10: Vasilie Alexandri.
11: Ştefan cel mare.
12— 13: Mihaiu Viteazul.
15: „Răpirea Bucovinei“ .
16: „Cum să ne crescem 
17: „Păstrarea sănătăţii“ .
18: „Ce să cetim“ .
19: *10 M*iu“ .

ac esfvolum de Carmen Sylva ou numărase 
iiustraţiuir, costă 1 cor. 60 bani plus 10 
ban! porto.

„C arn etu l B o ş ii“ , o interesantă nu
velă nihilistă, tradusă dm germană de Mo
şul, Preţul o i pos‘ a ...................—.50 b.

„C aractere  m o ra le , esemple şi sen
tinţe culese din istoriile şi literaturile po- 
pbrelor vechi şi moderne“ de loan Popea. 
Preţul cor. 2.— b. (cu posta cor. 2.40 b).

Cugete ş i con s id er a ţ iu n i  din es- 
perienţa vieţii lui Arghirobarb. Conţine 
170 de sfaturi înţelepte, so6se din păţania 
vieţii. . . Preţul 20 b. (ou posta 24 b).

N ove le  de Sienkuwice: „Natură şi 
vieţă“ , „Sluga veche“ şi „laoco raosican- 
tnl.u Traducere d*i J. C. Panţu\ o broşură 
de 192 pag. Preţul 80 t ani -j- 5 bani porto.

L i r a  B ih o ru lu i , o carte cu po
vestiri istorice scrisă în versuri, de Ântontu 
Pop. Preţul 40 b. (cu porto 46 bani.

I r in te le  N ico la e , schiţă din viăţa 
preoţilor de G. Simu Preţul 60 b. -j- 6 bani 
porto.) i

S u sp in  ş i » im b ir e , poesii jgjkprosă 
de A. Pop. Preţul 80 bani (cu porw86 b).

P o e s ii de I i. V. Buticescu. Preţul 
era la început 2 c r. 40 b., acum numai 
oor. 1.20 (cu posta ce r. 1.40)

B a la d e  p op o ra le  de Avram Corcea 
oostă cor. 1.60 plus 10 b. p>rto. P ntro 
România 3 lei 20 b.

Ad H~. 113— 1909.

Publicaţiune.

copir

20, 21 şi 22: „Războiul Românilor pen
tru neatârnare“ .

23: Veuiamin Costachi.
24: Aritmetica.

Preţul fie-cărui număr 15 bani.

Scrieri literare pentru popor.
„Din

Odera cu
lumea basm elor“ de /. I .
87 îlustraţinni originale for

mat octav mare pe 284 pagine. Preţul 
cor. 3*50 plus 20 bani porto.

N. Iorga y, Lupta pentru limba ro - 
mânâscă*, care conţine acte şi lămuriri 
privittire ia fapte din Martie 1906 sSvîrşile 
în Bueuresoi. Preţul 1 cor. pl. 10 b. porto.

„Scrisori şi inscripţii Ardelene 
şi m aram u roşe no“ de N  lorga , profesor 
universitar. Format ouart mare hârtie fină 
pe 533 pagini. Preţul cor. 3.50 bani plus 
80 bani porto.

De renumiţi i pevestitor Sadoveanu: 
„Mormântul unui copil“ . Conţme urmă
toarele povestiri: Mormântul unui copil. 
Păctit boeresc, Tu nai iubit; In no*p 
tea annlut nou, O povestire de sărbători. 
Strâjerul, Cel întâi, Plopul, Pustiul. For
mat O 'tav pe 233 pagini. Preţul 2 cor 
plus 10 buni porto.

J. C. Panţu: „ In plasă“ . „ In Baltă“ , 
„Cale grea“ . „La Code*. „La câroiuma 
lui Tiriplie.“ Schiţe  din mâţa delu ţâră. O 
broşură de 112 pag. ca preţul 40 bani (-}- 
5 bani porto.)

1. O. Panţu ’■ „ L a  târg*, povestire din 
viăţa unui cioban, O broşură din 32 pag. 
03 preţul 16 bani -j- 3 i ani porto.

„F o ile toan e“ de Stelian Bussu cu 
cuprinsul următor: „O bucurie de Paşti“ ,

„Cad Frunzele“ . 
Hui edoai>“ , „O 

.povestire",-„Lângă Sumes“ , La Castelul lui
luau H made Corvin“ . Format Octav mare 
pe 75 pagine preţul 1 cor. plus 10 ban 
porto.

Sofia Nădejde „Robia banului“ ro
man -i61 pagine, preţul 2 cor. plus 3( 
bani porto.

„VaturY alinate“, traduse de Coşbuc, după 
Carmen 8yiva. Cor. 1*50 plus 20 b. porto,

A . O. M a io r  „ Biblioteca copiilor“ 
Voi. I. a apărut în editura „Lucefârului“ 
cu o poveste inedită scrisă anume pentru

„La  mănăstire* Smai»„, 
„Căpitanul Io  u“ , *L^

lucrările de canalizare, necesare 
la Cimit-riul Bisericei Sf. Nicolae şi 
la casele N*r;i 1, 2 şi 3 din Piaţa 
Prunsului şi N  ni 49, 51 ş! 53 din 
Strada Prundului —  să dau în între
prindere pe oaie de licitaţie publică 
verbriă şi cu oferte scrise, care se
va tinea Dumini că în 19 Iulie st. v.
(1 August st. n.) a. c. la oarele 10 
a. m. în sala de şedinţe a Comite
tului parochial dela Bis. Sf. Nicolae 
din Braşov Şchtiu.

Planurile şi devizele se pot con
sulta la d l Ei itrop ANDREI LUPAN 
Sen., strada Cacova de sus Nr. 4. 

B r a ş o v ,  în 10 Iulie 1909.

Comitetul parochial al Bisericei 
române o>t. ies. dea Sf. îficoiae  

(663,2—3.) î »  Brassó [Braşov)..

Cursul la bursa dio . ’a t
Din 25 Iunie n. L-r 9

Renia ung. de i»ur t'V0. . . 113 45
Renta de oroue ung. 4% . - *.*2,90
laap.. că* . ter. ung. iu aur 3 ,%  82 50
lup i. căii. fer. ung. în argint 4% .  ̂28'> 
Bonuri rurale croate-sUvone 94 —
Irnpr. ung. cu premii 199 2*
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin 142 90 
Renta de hârtie austr. 4J/|,, . . 96 —
R-uta de argint austr. 42/,o • • . *-5 95
ftenta de aur austr. 4% . . . . 1 7 50
Renta de cortine austr. 4% • * • 95*90
Bunuri rurale ungare 37*°/o * * * 85.70
Lus iri din 1 8 6 0 ..................  162.—
Aoţiî de-ale Bâncei ung de credit 177o.— 
Acţit de-aie Băucei austr. de credit 752 — 
Aeţiî de-ale Băucei austroung. . 641 75
Napoleondorî.......................  19.0 5 y2
Mărci imperiale germane . . . .17 Bo
London vista . . . . . . .  239 75
Paris vista................................  . 9515
Neto italiene. . . . > . . .  95.—

O fe  tazâ cu pieţt.r- de fabr-ca, dir* ct« 
la p er>oar;e private, cu n»mburs> :

Pânză rii patent, Ciarşafuri, Chifon, 
D*ma& te de mătase, Par zărit de
tfumbu rg ş- alte articole ce cad 
branşa ţesător ec

Mostre şi preţ curent franco.
800 r ă z b o a ie  m ehaniee.

(649,3 — 13.;

in

C u r s u l  p i eţ e i  B r s o t ?
Din 26 Iulie n 1909 

Bancnote rom. Oump. 18.96 Vând, 
Argint român „ 18 80 „
Lire turcesc! * 21 49 „
Scris. fonc.Albine 5°/0 100.— *
SvHe Rusesc!
Sapoleondori.
Naibeni
Mărci ger» ane

2 51 
19 .- 
11.20 
11.17

1904
1 9 .-
21.50 

1(1.—
2 53 

19.12 
11.40

117.50

OOOOHISIilISBIlOOO
Alenţlnne!

Odăi frumoase
spre grădină din nou mobilate 
sunt de închiriat din 1 Iulie

în Strada Fântânei Nr. 23. 
a o -20) Atenţiune!
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Cruce seu stea duplâ electro - magnetica
I » a t a a a . t  iT r. ©@©©'7.

Nu e crucea Iu Volta.

Vindecă şi înviorâză

Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.

Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-

Aparatnl acesta vindeci şi foloseşte contra: durerilor ie cap şi dinţi, migrene, ne- 
uralgie, Impedecarea oirculaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
ma, sgârciuri de inimi, asni, auţul greu, ag&rduri de stomao, lipsa poftpi de eiâncare, re- 
oeală la mini şl la pioióre, reunii, podagri, isohias, udul in pat, influenţa, insomnie, epilepsia, 
Oirculaţia neregulaţi a sângelui şi multor altor bólé, cari la tractare normală a medicu
lui se vindeci prin electricitate. — In cancelaria mea se află atestate încurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuese cu mulţămire invenţiunea mea f ori-cine póte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s'a constatat sădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, ci aparatul meu nu e permis si se 
co funde cu aparatul „Volta“, de óre-c> „Oiasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi eereetat. Deja ieffcinitatea orucei mele electro-magnetice o recomandă Îndeosebi

Preţul aparatului mare e 8  cor. Preţul aparatului mic e 6  cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de

mai vechi de 15 ani. constituţie forte slabă.
Expediţie din centru şi local de véndare pentru ţără şi streinătate etc.
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A. Mureşianu
Braşov, Tergul Boului Mr. 30.

Acest stabiliment este prov6^ut eu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-C0 
Comande cu promptitudine şi acurateţa, .precum:

REGISTRE ş i  IMPRIMATEIMPRIMATE ARTISTICE
1H AC & AB0 I3XT:HI CULORI.

< A RŢI DE 11 îi ŢA,
LITSaATÜTiÁ 31 DIDACTICE

FOI PERIODICE.
B ILE T E  DE V IS IT i

OIKKBITK PORMATBPR06RAME~5LEGANTE. 
BILETE DE LOfiODIi ?I DE NUNTA

DUPĂ DORIKTÁ SI IN COLORI.

pentru iote speciile de serviciuri.

s x x j ^ - i s r T - c r i e j L

Compturl, Adrese, 
Circulare. Scrisori.

'S o it -V c v tz . in  lo iă  tn d iim s a

fAEîFS 60MI&OÎM1,
IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I 

ii R ESTA U R A N TE .

PEEIUKi-CDBEÎTE Ş\ DIVERSE
BILETE OE IMMORMENTARI.V V I V Ş I I I i l .

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Tergui Inului iVr. 30, în eta- 
giul, îndărepţ în curte. — Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa ia

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

„Gazeta Transilvaniei* cu numărul ă 10 flîe ri 
se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungerii de pe par
cul Rudolf şi la Eremias Nepoţii.
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Tipiigrada A. Mureşianu, Braşjs.
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